

美国总统约瑟夫·拜登25日签署行政令，给前任唐纳德·特朗普力推的“买美国货”政策加码，以便美国企业和产品优先获得联邦政府采购，从而刺激国内制造业。一些企业警告，过于强调“美国制造”，可能推高采购成本。美国的一些贸易伙伴担心成为牺牲品。

给前任政策加码 拜登要求买更多“美国货”

豁免更难

拜登在签署行政令前告诉媒体记者，他丝毫不信美国制造业已经失去活力的说法，“美国制造业在第二次世界大战期间是民主国家的兵工厂。现在，它必须成为推动美国繁荣的发动机组成部分”。

“买美国货”要求联邦政府每年采购6000亿美元商品和服务。拜登签署的行政令则旨在修补政策漏洞，让豁免情形更加透明，大大减少豁免可能性，并将在白宫行政管理和预算局设立一个高级职位监督采购程序。

行政令要求联邦机构重新评估判定“美国制造”比例，以防企业进口主要在国外制造的产品，在国内稍做加工后，充当“美国制造”出售给联邦政府。

拜登说，任何联邦机构若打算购买外国产品，必须向白宫申请豁免，随后予以公示。豁免将仅限于非常有限的情况，比如出于重大国家安全或紧急需要。法新社分析，这让更多企业更难规避要求联邦政府优先购买“美国制造”的规定。

拜登同时重申在去年竞选期间宣布的计划，打算把联邦政府所有公务用车替换为美国产电动汽车。美国媒体估计，联邦政府现有公车大约64.5万辆，其中美国邮政局的邮车最多。不过，白宫方面还没有制定时间表。



沿袭前任

制造业占美国经济比重大约12%。白宫官员说，给制造业重新注入活力，是拜登提高工资水平、创造更多就业岗位、支持少数群体所经营企业和强化美国供应链的广泛计划一部分。行政令旨在通过增加对制造业和工人的投资，实现拜登竞选时承诺的“重建更美好未来”。

“在通向未来的竞争中，美国无法置身事外。我们的竞争对手不会等待，”拜登说，“要确保未来是美国制造，我们不仅需要赢得今天的就业岗位，还有明天的就业岗位和

产业。”拜登称，尽管上届政府把“美国优先”挂在嘴边，给予外国企业的政府合同数量却增加了30%。

不过，法新社指出，拜登签署的这道行政令与往届总统决定相似。特朗普曾签署行政令，要求联邦政府采购更多“美国货”，并把关税作为武器。拜登表示不会马上调整特朗普的贸易政策或者设置新关税，而是以联邦政府强大的购买力为武器，刺激国内制造业。

伙伴关切

数十年来，在其他国家较低工资水平吸引下，美国制造

业“出走”。包括特朗普在内，美国多届总统为加强本国制造业煞费心思。

路透社报道，沃尔玛公司等美国主要零售商曾高调发起“美国制造”活动，但最终受益者是外国制造商。去年11月，美国贸易逆差达680亿美元，为14年来最高。商场货架上满是外国产品，工厂也依赖外国部件，抵消了美国出口的增长。

按照法新社的说法，拜登强调“美国制造”，可能与美国供应链外包的现实发生矛盾，令贸易伙伴头疼。尤其是，作为美国第二大贸易伙伴，加拿大担心，加方企业和工人将因此承受压力。

加拿大副总理兼财政部长克里斯蒂娅·弗里兰说，“买美国货”政策一直令加方关切，加总理贾斯廷·特鲁多上周与拜登通电话时提到这一议题。加方与拜登政府共事的议程上，这一议题将处于“非常非常高”的位置。

拜登在竞选期间还承诺斥资4000亿美元，实施一系列使用“美国制造”产品的项目，比如一线抗疫人员的防护装备。在他看来，新冠疫情暴露美国医疗设备依赖进口的薄弱之处，不利于政府在疫情这样的紧急状况下保护民众。

一些企业已经警告，新规若限制过头，可能更加难以购买部分在国外生产的产品，导致成本飞涨。新华社特稿

特朗普设立“前总统办公室”

美国前总统唐纳德·特朗普25日在佛罗里达州棕榈滩县设立“前总统办公室”，负责打理卸任后事务。

特朗普新设办公室在新闻公报中说，这个办公室将负责“管理(前)总统特朗普的通信、公开声明、露面以及正式活动”。

美国《国会山》日报解读，这一办公室的名称令人猜测特朗普可能不打算在2024年再次竞选总统。他本人及其顾问

未明确讨论是否参选。

据《华尔街日报》报道，特朗普离任前曾与同僚谈论组建名为“爱国者党”的政党。他20日离任时告诉支持者：“我们会以某种形式回来。”但自离开白宫前往棕榈滩海湖庄园以来，这名共和党籍前总统一直没有公开发声，其间曾与一名记者简短交流，不过没有更多提及未来计划。

民主党掌控的众议院13日表决通过

针对特朗普的弹劾条款，指控他“煽动叛乱”，25日将弹劾条款递交参议院。路透社报道，审理或定于2月9日开始。特朗普正在组建辩护团。

特朗普的支持者6日暴力冲击国会，迫使参众两院认证现任民主党籍总统拜登当选的联席会议中断。一些示威者冲进国会大厦，与警方发生冲突，一名国会警察和4名示威者死亡。新华社特稿

意总理孔特辞职以求重组政府

意大利总统办公室26日消息，意总理孔特已正式向总统马塔雷拉递交辞呈。执政联盟两大政党希望孔特以辞职获得总统授权，组建更稳固的新政府。

意大利总理孔特于26日内阁会议上宣布辞职，在会后赴总统府向总统马塔雷拉递交辞呈。

由于前总理马泰奥·伦齐领导的活力党13日“退群”，孔特领导的执政联盟失去议会多数席位。虽然执政联盟上周先后赢得众参两院信任投票，得以继续执政，但是未能控制参议院多数议席，今后施政可能举步维艰。

孔特尝试拉拢一些参议员支持执政联盟，但收效甚微。本月28日，参议院将就司法部长一份报告表决，被视为孔特政府延续执政后的首次“测验”。

美国公关和咨询企业特尼奥公司高层沃尔凡戈·皮科利认为，孔特打算以递

交辞呈“提前行动”，避免在28日参议院表决中惨败，增加获得总统授权组建新政府的可能性。

意大利政府高层人士告诉路透社，孔特希望获得总统授权组建新政府。

总统马塔雷拉多次说，意大利需要“坚实领导”来应对新冠疫情及其造成的经济冲击。意大利迄今已有8.5万余人因感染新冠病毒死亡。

如果接受孔特辞职，马塔雷拉将与执政党和反对党领导人会商，确定组建新政府人选。孔特是无党派人士，不参加这一会商。如果没有人能组建掌握议会多数席位的新政府，马塔雷拉有权解散议会，提前两年举行议会选举。

活力党退出后，执政联盟余下三个政党是：五星运动、民主党、自由和平等党。五星运动和民主党高层25日分别发声，支持孔特组建新政府。新华社特稿



总统提名获参院批准 耶伦成美首位女财长

美国国会参议院25日投票批准美联储前主席珍妮特·耶伦出任财政部长。耶伦成为美国历史上首位女性财长。

美参议院当天以84票赞成、15票反对的投票结果通过了总统拜登对耶伦的提名。此前，耶伦已获得参议院财政委员会的全票支持。

耶伦现年74岁，2014年至2018年期间曾担任美联储主席，是首位担任该职的女性。耶伦出任财长后，将面临如何引导国会同意拜登提出的1.9万亿美元一揽子经济救助计划等难题。目前，该方案在国会遭遇来自共和党人的较大阻力。同时，耶伦还将在拜登主张的增加富人税和公司税等问题上面对来自国会对的挑战。

参议院日前还表决批准了拜登对退役四星将军奥斯汀出任国防部长的提名。奥斯汀随后宣誓就职，成为美国历史上首位非洲裔国防部长。据新华社电

欧盟抛弃瓜伊多 弃认“总统”身份

欧洲联盟成员国外交部长25日发布联合声明，确认欧盟不再承认胡安·瓜伊多为委内瑞拉“临时总统”，但视他为委政治进程的“特殊对话者”。

欧盟同时强调不承认委内瑞拉去年年底举行的议会选举。委内瑞拉政府一向反对欧盟干涉内政。

路透社报道，欧盟外长25日的声明符合欧盟27个成员国1月6日一项决定，即不再承认瓜伊多为委内瑞拉“临时总统”，给他的身份“降级”。

委内瑞拉反对派联盟在2015年议会选举中赢得多数席位。委内瑞拉最高法院认定选举存在舞弊，裁定议会处于“非法状态”。2019年1月，时任议会议长瓜伊多自封“临时总统”，得到美国和一些欧洲国家支持。委内瑞拉政府和最高法院谴责瓜伊多图谋政变。

委内瑞拉议会在去年1月投票表决，反对派议员路易斯·帕拉当选议会议长，取代瓜伊多。委内瑞拉去年12月举行新一届议会选举，执政党联盟获胜。瓜伊多阵营抵制这次选举，没有参与。新一届议会本月5日宣誓就职。

欧盟外长声明说，欧盟不承认委内瑞拉议会选举结果，呼吁委内瑞拉各派举行对话，从而重新选举。新华社特稿

伊朗表示无意驱逐 原子能机构核查员

伊朗外交部发言人哈提卜扎德25日表示，伊朗无意驱逐国际原子能机构核查员。

据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道，哈提卜扎德当天在记者会上说，伊朗议会此前通过的法案非常明确，如果伊朗核问题全面协议相关方在该法案规定期限内仍不履行协议，伊朗将中止履行《不扩散核武器条约》附加议定书，与附加议定书相关的核查活动将被中止，但这并不意味着伊朗将驱逐核查人员。伊朗与国际原子能机构的合作不会停止。

哈提卜扎德还表示，伊朗政府将完全执行议会通过的法案。现在是相关欧洲国家履行伊核协议义务以维护这一协议的最后机会。“只要协议相关方‘改正’他们的措施，伊朗也会这么做，比如停止生产丰度20%的浓缩铀。”

据伊朗迈赫尔通讯社报道，伊朗议会主席团成员法拉哈尼本月9日曾表示，如果针对伊朗在金融、银行等领域的制裁没有在2月21日之前解除，伊朗将根据议会法案驱逐国际原子能机构核查员。伊朗议会2020年12月初通过法案，要求政府一定期限内在未发现对伊制裁“松动”的情况下，进一步突破伊核协议的限制。伊朗政府发言人拉比埃本月4日说，伊朗已开始在福尔多核设施实施把浓缩铀丰度提高至20%的相关措施。据新华社电